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 «Цени минуты и секунды! О пунктуальности »

(по творчеству Е. Л. Шварца)

Познавательная беседа для ребят 1-3 классов.

Цели и задачи: 

1. Познакомить детей жизнью и творчеством Евгения Шварца;

2. Сформировать у школьников представления о значимости времени для человека;

3. Углубить знания о часах, их видах, познакомить со значениями новых слов, развивать коммуникативные способности школьников, воспитывать нравственные ценности (подвести учащихся к мысли о том, что необходимо совершать добрые поступки, беречь своё время, быть людьми отзывчивыми на чужие беды).

Наглядное оформление:

1. Портрет Е. Шварца.

2. Книжно-иллюстрированная выставка «Делу - время, потехе - час».

3. Электронная презентация к занятию.

4. Видео -ролики,-фрагменты по теме, клипы. 

5. Атрибуты для игр.

Возрастная направленность: 1- 3 кл.

Приёмы и методики:

· идентификация мнения библиотекаря;

· игры на сообразительность и развитие памяти;

· видеоряд — электронная презентация, видеофрагменты, клипы по теме;

· Громкое чтение.

Содержание занятия:

(Видеоролик на песню «Песенка водителя» из «Сказки о потерянном....»)

Здравствуйте, дорогие ребята! Мне очень приятно видеть вас в этот морозный зимний день в нашей библиотеке, в мире интересных, добрых книг и развлечений. Начать я нашу встречу хочу с загадки. Отгадав которую, вы легко мне скажете, о чём мы сегодня будем вести речь. Итак, слушайте внимательно:

Скажешь «не приходи» - 

Всё равно приходит,

Скажешь «не уходи» - 

Всё равно уходит.

Кто догадался, что это такое?(время)

Слайд 1(часы)

Правильно, ребята, сегодня мы с вами будем говорить о времени и обо всём, что с ним связано. 

Но сначала мы попробуем вырастить «дерево ассоциаций».  Это такая игра. Ствол дерева — главное слово. У нас — это слово ВРЕМЯ.

Ветви — это слова-ассоциации. Что вы представляете, думая о времени, слыша это слово?

(ребята называют слова, б-рь записывает из вдоль «ветвей»

Если дети затрудняются, библиотекарь помогает им, приводя свои примеры: часы, ходьба, шагает, идёт, отстают, спешат, стрелки, минуты, секунды, тикают...)

Представьте себе, что когда-то, очень давно, люди не знали ни понятия «время», ни часов (ведь часы — это одно из человеческих изобретений!). Как вы думаете, зачем люди изобрели часы?

(чтобы знать, сколько времени, не опаздывать на важные мероприятия, работу,  уроки и т.д.) 

Представьте, на всей планете исчезли часы. Представили? Хорошо бы это было? А почему нет? (да?)

ответы детей

Сегодня, в век технического прогресса, многие производства работают строго по часам, они так запрограммированны. Если бы даже на пять минут остановились часы на всей Земле, то наступил бы полный беспорядок. Нарушилось бы движение на трассах, железных дорогах, авиалиниях(в воздухе). Люди бы стали опаздывать на работу, в детские сады, школы. Вокруг было бы огромное столпотворение народа, очереди в поликлиниках, банках и других общественных местах. Страшно даже себе представить, но в небе, на дорогах, в морях и океанах стали бы происходить катастрофы, аварии, потому что путь каждого морского, особенно воздушного транспорта рассчитан по времени на каждую минуту. На всей земле началась бы неразбериха и хаос.

Люди поняли необходимость измерения времени очень-очень давно.

 За много тысячелетий до изобретения современных часов люди пытались измерять время. Для этого использовали свечи, всевозможные предметы, верёвочки для измерения времени. 

Слайд 2

В древнем Китае существовали, например «часы», которые были сделаны из пропитанных маслом веревок, на которых были завязаны узлы. Такой шнурок поджигали, каждый раз, когда пламя достигало узла, проходил определенный отрезок времени. 

Слайд 3

Посмотрите на другой слайд, перед вами самые древние солнечные часы, изобретённые вавилонянами 3,5 тысячи лет назад.:

Есть солнечные часы –

Всех часов предки!

Сейчас они редки!

Циферблат на земле лежит,

А по нему солнышко бежит!

Они бывают на площадях,

На лужайке, в саду –

У солнышка на виду!

Часы могут быть самыми разными, в зависимости от их местоположения и местонахождения. 

слайд 4

Есть часы карманные (слайд), есть водяные. А какие вы ещё сможете назвать виды часов?

Слайд 5-8

(песочные, башенные, напольные, настенные, часы с кукушкой,  наручные часы, морские часы, цветочные и т. д.)

Слайд 9

Ребята, я уверена, что многие из вас уже умеют пользоваться часами и очень хорошо ориентируются по ним. Предлагаю это проверить с помощью игры «Скажи иначе».

Я буду вам называть время, а вы попробуете сказать по-другому. Например: 14.20 — это двадцать минут третьего и т. д.

9 часов 30 минут? (половина десятого)

13 часов ровно, как сказать по-другому?(Час дня)

 8 часов вечера? (20.00)

25 минут одиннадцатого утра? (10 часов 25минут)

25 минут одиннадцатого вечера? (22 часа 25минут)

2 часа дня, это сколько?(14.00)

5 часов вечера, скажите иначе? (семнадцать часов или 17.00)

Теперь игра, которая называется «Все вместе», посмотрите, у меня в руках часы. Вы будете говорить мне время, а я или кто-то из вас покажут это на часах, расставляя стрелки. Не забываем поднимать руки. Готовы? Начинаем. 

игра

Порой о человеке можно очень многое сказать только потому, что он никогда не опаздывает, всегда вовремя приходит в назначенный час. Таких людей ещё называют пунктуальными.  Как бы вы расшифровали выражение «пунктуальный человек», это какой? 

Нам поможет в этом Словарь русского языка С.И.Ожегова. Давайте заглянем в него.   Пунктуальный - это не только тот, кто точен во времени, но и «крайне точный, аккуратный в исполнении чего-нибудь». Про такого человека можно сказать, что он пунктуален, обязателен и исполнителен во всём, что ему не поручишь. 

Если вы и ваши друзья пунктуальны, то, можно сказать, что вам повезло. Это говорит о том, что на вас и на ваших друзей можно положиться. Но просто быть пунктуальным мало.

Как вы считаете, нужно ли ценить свое время каждому из нас? Нужно ли уметь его распределять?

Бывает такое, что человек не ценит своё свободное время, не занимается в эти минуты чем-нибудь полезным, нужным, а просто смотрит телевизор, играет на компьютере, лежит на диване. В этот момент он мог бы почитать интересную книгу, из которой бы узнал много нового и полезного, расширил свой кругозор. Или, например, убравшись в квартире, сделал приятное себе и своим близким. У людей которые умеют правильно распределять своё время не возникает вопросов: «Чем мне сегодня заняться?» или «Я ничего не успеваю!»

В нашей библиотеке есть много сказок, рассказов и стихотворений, где говорится о времени. Вы сможете назвать хотя бы одно произведение, передачу на телевидении, где бы в названии использовалось это слово, также слова, которые имеют какое-либо отношение ко времени? 

Примерные ответы детей: книги «Сказка о потерянном времени» Шварца, «Двенадцать месяцев» Маршака, Каверин «Песочные часы», Драгунский «Двадцать лет под кроватью», Даль «Старик-годовик», сборник стихов «Времена года», Бианки «Синичкин календарь», песни: «Бьют часы на старой башне», «Пять минут, пять минут, бой часов раздастся вскоре», загадки, пословицы и поговорки о временах года, программы на телевидении - «Время», «Спокойной ночи, малыши» и т. д. (Дети отвечают, библиотекарь обращает их внимание на выставку, где представлены данные книги. Также включает мелодии песен, связанных со временем)

 Сегодня я предлагаю вам подробно познакомиться с произведением Евгения Шварца «Сказка о потерянном времени». Кто-нибудь из вас читал эту книгу, а, может быть, смотрел фильм или мультфильм? О чём это произведение, кто знает?Примерные ответы детей.

Вижу, что некоторые из вас знакомы с этим произведением, а кто-то слышит о нём впервые. 

Слайд  10 (фото Шварца)

Прежде чем мы отправимся на страницы этой книги, я предлагаю вам посмотреть на портрет автора этой сказки - Евгения Шварца. Его милое, открытое лицо с добрыми глазами, лёгкой улыбкой. Как вы думаете, каким человеком он был? (ответы детей)

Евгений Львович Шварц  - писатель, драматург, киносценарист – родился в Казани в семье врача. Ещё в детстве он очень любил читать, уже в ранние годы начал писать небольшие шуточные рассказы, любил сочинять, был очень артистичным мальчиком. Ещё совсем маленьким Женя Шварц знал и не сомневался, что будет писателем.

Ребята, а что такое «шуточные стихи». Как вы понимаете это выражение? Примерные ответы: Это стихи весёлые, с юмором, содержащие в себе шутку. 

А какую личность называют артистичной?(хорошо выступающая на сцене, тот, кто с выражением проговаривает свои слова, не боится большого зала, может входить в разные образы, роли, о котором можно сказать «настоящий артист»)

  «Сказка о потерянном времени» Е.Шварца вроде бы вымысел, и все события в ней нам кажутся нереальными, иногда смешными, шуточными. Но вы знаете, что в каждой сказке есть доля правды, которая учит нас чему-то, заставляет о многом задуматься.

    Итак, мы отправляемся на страницы этой сказки, чтобы понять, что же хотел сказать нам автор, чему мы должны научиться, глядя на героев «Сказки о потерянном времени» и их поступки.

Давайте вспомним, какими словами начинается сказка. Садитесь поудобнее и слушайте меня внимательно.

Слайд (Шварц и «Сказка о потерянном...»)

Громкое чтение(с момента «Жил-был мальчик по имени Петя»...до «Морщины покрыли сеткою лицо»)

Кто помнит, как звали главного героя сказки?(Петя Зубов)

Что же с ним поизошло? Кто расскажет? 

Я раскрою вам секрет, что точно в такую же историю попали и другие ребята, можно сказать, его друзья по несчастью  - Маруся Поспелова, ученица третьего класса, ученик второго класса Зайцев Вася и ученица третьего класса Наденька Соколова.

Как вы думаете почему? Каким учеником был Петя? Почему?(он никогда ничего не успевал)

Я не случайно наш сегодняшний разговор начала сначала с понятия «время». Почему человек не успевает, кто мне скажет? Потому что не умеет распределять своё время и тратит его на пустяки(неглавное, неважное).

Кто же заколдовал наших героев?

Ответом на этот вопрос будет небольшой фрагмент из фильма, снятого по этой сказке. Смотрим.

Фрагмент о волшебниках, их колдовстве над ребятами-бездельниками

(со слов «годы себе вернём....»)

Какими были волшебники? (злыми, коварными, грубыми)

Почему вы это поняли? Как они относились к окружающим? (Они постоянно стремились навредить людям, обидеть их).Напоили ли они кукушечку из сказочных часов?

Вы посмотрели фрагмент, каких ребят превратили в стариков волшебники? Чем они занимались во время превращения? (ничем не занимались, все прогуливали школу, играли, занимались своими делами, можно сказать бездельничали)

А кто такой бездельник?(Тот, кто находится без дела, ничем полезным, важным не занимается, никак не развивает себя).

Все превращённые ребята кроме того, как играть и гулять ничего не умели делать, потому что пробездельничали всё время. Внешне они выглядели как старики, а в душе и в своих  поступках остались детьми. И это очень страшно, когда ты ничего в своей жизни не успел, ни попутешествовать, ни пообщаться с интересными людьми, ни узнал ничего нового и вдруг постарел. Я бы очень сильно испугалась, даже сейчас, если бы со мной произошло подобное. 

Первым это понял Петя, и он знал, что кроме него есть ещё трое таких же заколдованных ребят. Поэтому отправился на их поиски, ему их нужно было найти до захода солнца. Теперь, если не расчитаешь время, то навсегда останешься стариком, нужно было спешить. 

Как вы думаете, нашёл Петя ребят? Давайте прочитаем об одной такой встрече.

Громкое чтение

(со слов «Ровно в полдень...» до «побежали искать товарищей...»)

Ребята, Петя мог бы сразу же, как только узнал о случившемся превратиться в мальчика, почему он стал искать других детей? (ответы)

О чём это говорит, каким он был мальчиком? (Добрым, жалостливым, заботливым, справедливым, честным и т. д.)

Вы знаете, что у всех сказок наступает счастливый конец. Добро побеждает зло. Наша сказка не исключение. Предлагаю посмотреть, чем же всё закончилось.

Фрагмент (заколдованные ребята перед дверью)

Что помогло ребятам открыть дверь?(Знания правил написания слов в русском языке, но сделали это они с трудом, потому что очень много полезного пропустили, учась в школе ).

Ещё что? (на этот раз они всё сделали вовремя, можно сказать успели спастись, превратиться...взаимовыручка, помощь друг другу...)

У нас сегодня получилось очень интересное занятие, мы с вами поговорили о времени, поближе познакомились с произведением Е.Шварца «Сказка о потерянном времени». Понравилась вам сказка? Чем?

Скажите мне, пожалуйста, что же вы поняли, благодаря этой сказке? Чему научили вас герои книги?

Согласна с вами, ребята, не нужно попусту терять своё время, занимаясь бесполезными, ненужными делами. Нужно дорожить каждой минуткой, чтобы всё успеть — пообщаться с близкими людьми, сделать приятное своим родителям, окружающим, посмотреть познавательный фильм, прочитать книгу и т. д. Важно, чтобы вам не было стыдно за прожитые годы. Желаю вам, чтобы вы всё всегда успевали, ведь жизнь так разнообразна, ярка и интересна. И не забывайте пословицу из сказки «Делу - время,  потехе — час».

До новых встреч. 
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