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Инновационные летние проекты: есть идеи!

С 3 по 6 октября 2016 года в г. Перми проходила Межрегиональная научно-практическая конференция «Современное библиотечное дело в контексте социально-экономического развития региона». Это мероприятие было организовано совместными усилиями ведущих библиотек г. Перми. В рамках конференции проходили заседания нескольких секций и круглых столов. Пермская краевая детская библиотека им. Л. И. Кузьмина проводила Секцию детских и школьных библиотек, объединенную темой: «Стратегии инновационного развития детских и школьных библиотек». 
В работе Секции в течение двух дней приняли участие более 90 человек из 26 территорий Пермского края и 4 городов России: Москвы, Ижевска, Сарова и Нижнего Тагила. 
С информацией о состоянии детского чтения, проблемах, стоящих перед детскими библиотекарями в связи с развитием информационного общества, о необходимости постоянного повышения профессионального уровня библиотечных специалистов выступала главный научный сотрудник отдела социологии, психологии и педагогики детского чтения Российской государственной детской библиотеки Вера Петровна Чудинова. 
На Секции были представлены проекты и программы, направленные на продвижение детского и юношеского чтения. Немало интересных предложений было озвучено библиотеками территорий пермского края и школьными библиотеками.
Центральная городская детская библиотека им. А.С. Пушкина г. Сарова Нижегородской области на Секции детских и школьных библиотек представила свой опыт работы по двум направлениям: «Дискуссионные видеосалоны: Смотрим. Читаем. Обсуждаем» и «Инновационные летние проекты».
Организацией летнего досуга для своих читателей традиционно занимаются все детские библиотекари. 
Но программы нашей библиотеки за последние годы становятся настоящими проектами. И постепенно из только библиотечных превращаются в совместные с педагогами, выстроенными в рамках соцпартнерства, поскольку созданы в соответствии с новыми ФГОСами. Педагоги не только общеобразовательных школ, но и учреждений дополнительного образования, становятся участниками летней кампании вместе со своими учениками. Не менее активно присоединяются к нашей работе и родители. 
Мы считаем, что такое сотрудничество стало возможным, потому что мы не боимся экспериментировать. Получив новые знания, мы стараемся сразу же применить их на практике.
Также важно, что в нашей библиотеке работает очень активный, дружный, творческий коллектив, готовый поддержать и друг друга, и любую интересную идею и претворить ее в жизнь. Мы постоянно анализируем свою работу, стараемся любыми способами заниматься самообразованием, чтобы быть востребованными. И это у нас получается! 
Понимая, что наши читатели разного возраста, с разными интересами и способностями, мы стараемся предлагать несколько вариантов летнего интеллектуального досуга, чтобы каждый мог выбрать наиболее привлекательный и доступный вариант для творческой деятельности. 

Как правило, программа Летних чтений последних лет включает такие формы работы, как уличные акции и еженедельные литературно - творческие мастерские. Во время мастерских библиотекари вместе с ребятами читают небольшое произведение и создают на его основе творческую работу. Такие мероприятия впервые прошли в библиотеке летом 2011 года. Они появились потому, что нам стало очевидно, что конкурсы, которые мы объявляли в летние каникулы несколько лет подряд, не востребованы у читателей. Был период, когда ребята просто отказывались выполнять какие-либо конкурсные работы, объясняя это большим количеством конкурсов в учебном году. А на мастерские они стали приходить с удовольствием. Первоначально на них было совсем мало ребят, но постепенно (мы ежегодно старались разнообразить эту форму работы), количество участников на таких встречах стало увеличиваться. Ребята и взрослые при приближении очередного лета начали интересоваться планируемыми мероприятиями. 
Летом 2015 г. наша библиотека все - таки решила предложить своим читателям городской конкурс «Книжный шкаф детей Сарова». Мы посчитали, что участие в нем может оказаться интересным для ребят и, главное, полезным. Идея именно такого конкурса возникла неслучайно. 
С января по май 2015г. коллектив библиотеки прошел дистанционно обучающий курс в рамках межрегионального проекта «Книжный шкаф поколения Next», который проводился на портале «Вики - Сибириады». Участие в этом проекте помогло сотрудникам освоить не только новые Интернет - ресурсы, но и, в первую очередь, гуманитарные технологии, помогающие нам создавать мероприятия, очень востребованные педагогами. Вторая часть этого проекта, организованного нашими коллегами из Новосибирска, Екатеринбурга, Владимира, предполагала участие детей из различных регионов России в одноименном конкурсе. Ребята должны были создать электронные читательские дневники, применяя все те сервисы и технологии, которым их обучали библиотекари. При этом библиотекари становились руководителями детских работ. Можно было, получив сертификаты о повышении квалификации, на этом и остановится. Но мы решили на практике закрепить полученные знания. 
Читателям детской библиотеки было предложено создать свой дневник по одной из прочитанных книг в выбранном формате: либо в традиционном, бумажном, либо в цифровом. Конкурс решал задачи повышения качества чтения детей и подростков, объединяя «глубокое» прочтение книги и представление личных впечатлений о ней в читательских дневниках.

Результаты оказались более, чем серьезные. Мы даже не предполагали, что наше предложение сделать летом читательский дневник, окажется настолько увлекательным, т.к. неоднократно слышали и от детей, и от взрослых о нежелании выполнять подобное задание, данное в школе. 
На городской конкурс было представлено более 80 дневников. 32 из них были выполнены в электронном формате. Читатели библиотеки им. А.С.Пушкина с электронными дневниками приняли участие и в межрегиональном Интернет – конкурсе «Книжный шкаф поколения Next». 26 из 32-х дневников вошли в предварительный лонг-лист. В итоге 4 работы заняли 2, 3 места в различных номинациях. 

Мы считаем, что такого результата удалось достичь потому, что наши библиотекари провели очень большую индивидуальную работу с каждым участником конкурса. Мы показали ребятам, что они могут быть не только читателями, но и создателями собственного интеллектуального, в том числе и электронного, ресурса, применяя для этого новейшие технологии. Коллекция электронных дневников детей Сарова находится в свободном доступе, ее можно использовать в работе.

Во многом этот конкурс был экспериментальным и для наших читателей, и для библиотекарей. Мы поставили себе задачу - освоить самим и научить ребят работе с веб-сервисами. И у нас это получилось! Нельзя сказать, что это было просто. Конечно, и проблемы возникали, и не все получалось. Но результатом оказались довольны все: и мы, и наши читатели, и родители. 
Нами были хорошо отработаны некоторые моменты: 
- мы на личном опыте убедились, что подобной деятельностью можно заинтересовать практически любого ребенка, поняли, как это сделать;
- мы разобрались, как обучать ребят сервисам и в целом работе на компьютере;
- мы увидели на практике, какие из этих веб-сервисов могут стать новым полезным  инструментом, продвигающим книгу и чтение.
Также очень важным результатом мы считаем, что за последний учебный год все сотрудники библиотеки очень заметно выросли в техническом плане. Они стали лучше ориентироваться в современной литературе, в гуманитарных технологиях. Также вырос (по отзывам родителей и самих детей) и уровень информационной грамотности наших читателей. Осознавая, насколько могут быть востребованы и в дальнейшем подобные обучающие занятия для ребят, в зале электронной информации начал свою работу компьютерный клуб «Поделк@».
Наша работа вызвала огромный интерес не только у детей, но и у родителей и педагогов. С информацией о данном конкурсе нас стали приглашать на педсоветы, методические объединения школьных библиотекарей и педагогов, на родительские собрания и даже на выездные мероприятия. Педагоги в очередной раз убедились, что детская библиотека идет в ногу со временем, что мы предлагаем им реальную помощь и возможность совместной интересной работы. 
Участие в этом проекте помогло нам увидеть, насколько необычными, увлекательными для наших читателей, а также обучающими, могут быть программы летнего чтения. 
Планирование летней кампании -2016 года началось еще в конце 2015г., когда составлялся перечень проектов, по которым мы предполагали работать в течение всего года. Мы заранее озвучили (и впредь планируем это делать!) свои планы школьным библиотекарям и педагогам, и в итоге получили в их лице замечательных партнеров. 
На летний период была заявлена селфи – акция «Прочти Саров», которая предлагала найти на карте нашего города все улицы, названные именами писателей и поэтов, сделать фото или снять видео на этих улицах. 
Благодаря участникам акции (а их было около 30, начиная от дошкольников и заканчивая девятиклассниками), наша библиотека стала обладателем уникального краеведческого ресурса. Участники подошли к выполнению задания очень серьезно! По сути, были созданы настоящие виртуальные экскурсии по улицам Сарова. Кроме фотографий ребята собрали интересные факты из биографий писателей, читали строки их произведений.
Также в программу Летнего чтения 2016г. вошли уличные акции. Ребята привыкли к таким мероприятиям, и с удовольствием вместе с библиотекарями и книгами выходят на улицы города. Уже традиционными стали: июньская акция, посвященная Дню рождения А.С. Пушкина, семейная акция, приуроченная к 8 июля. В этом году в августе была проведена третья акция «Мирный атом» в связи с празднованием юбилейной даты градообразующего предприятия. 
Ну, и, наверное, самый большой интерес не только у наших читателей, но и у самих библиотекарей (а это важно!) вызвали летний конкурс и творческие мастерские, которые прошли в отличном от предыдущих лет формате.

В основу этих мероприятий была положена работа с нон-фикшн. Мысли о том, чтобы летом поработать с научно-познавательной литературой возникли не случайно. Литература нон-фикшн сегодня очень востребована. В фонде библиотеки данное направление представлено изданиями прошлых лет, которые не потеряли своей актуальности в наше время, новыми книгами познавательной тематики и переизданными книгами с изменениями и дополнениями, которые пользуются большим спросом у читателей. В библиотеке проводится немало мероприятий, подготовленных с использованием такой литературы. Мы видим, насколько большой интерес вызывают познавательные встречи у ребят и взрослых. Но взять за основу всей летней кампании работу с познавательной литературой было немного страшновато. 
Очень кстати, весной 2016г. на портале «Вики- Сибириады» для специалистов проводились необыкновенно полезные мастер- классы «Читаем научно-популярную литературу с детьми», а летом для ребят объявлялся конкурс электронных читательских дневников "Non/fiction: читать!", созданных по книгам научно-познавательной тематики. 
Часть нашего коллектива, уже традиционно, занимаясь самообразованием, прослушала эти вебинары. В результате пришла уверенность – можно попробовать провести конкурс читательских дневников, который мы назвали «Эврика» - подобный прошлогоднему, только по познавательным книгам и без акцента на веб-сервисы. Мы воспользовались частично теми номинациями, которые были предложены участникам конкурса "Non/fiction: читать!". Надеемся, что коллеги не будут на нас в обиде. Задачи, которые мы определили для себя: не только активизировать чтение познавательной литературы, научить ребят «глубокому» прочтению книги, но и попробовать отработать с ними некоторые стратегии чтения познавательных текстов. Сотрудничая тесно с педагогами, мы знаем о том, что ученики испытывают большие трудности при работе с любой информацией. А владение такими навыками предполагается новыми ФГОСами. 
Мы понимали, что могут возникнуть сложности в плане выбора ребенком книги для создания читательского дневника, и что при работе с нон-фикшн может быть труднее заинтересовать ребят. Вот тогда и возникла мысль о еженедельных интерактивных программах, во время которых будет проще это сделать. В ходе мозгового штурма была выстроена концепция этих программ и дано им общее название НЛО. Они были рассчитаны на ребят разного возраста.
Очень хорошо сработало название! Для детей НЛО – это некий неопознанный объект. Мы же расшифровали эту аббревиатуру по-другому: «Научная Лаборатория Открытий».

НЛО - это еженедельные познавательные интерактивные программы, на которых ребята с помощью книг знакомились с разными науками, профессиями, промыслами. В результате совместной деятельности создавалась коллективная работа по теме встречи. 

Сотрудникам библиотеки было предложено самостоятельно выбрать тему для своего мероприятия (ту, которая его самого интересует, в этом мы видели секрет успеха). Каждое мероприятие состояло из 2-х частей: познавательной и творческой. 
Всего в рамках НЛО прошло 10 тематических мероприятий:

1. Познавательное путешествие «Тарарушки, тарарушки- это русские игрушки»
2. Музей проживания книги «Вспомнить все»

3. Познавательный практикум «В гостях у древнего человека»

4. Квест-игра «По следам динозавров»

5. Анатомический экскурс «Скелет в шкафу»

6. Мяу-час «Эти заМурчательные кошки»

7. Фолк-посиделки «Прабабушка наших квартир»

8. Путешествие во времени «Кто придумал календарь?»

9. Копилка юного натуралиста «Помощники человека»

10. Игровой практикум «Под микроскопом: шестиногий народец»

Обратите внимание на названия мероприятий: они не могли не привлечь внимание наших читателей. Каждая из встреч выстроена по-разному. «В гостях у древнего человека» - основано на поиске ответов на вопросы, «По следам динозавров» - познавательное шоу, «Скелет в шкафу» - совершенно удивительное знакомство с наукой остеологией, «Шестиногий народец» - проводит параллели между человеком и муравьем и т.д. 
НЛО проводились в течение всего лета. За этот период мы получили около 60-ти благодарственных отзывов. Наши читатели, их родители, бабушки и дедушки сами!! высказывали мнение о библиотечных встречах.
Видеоотчеты о каждом мероприятии в рамках НЛО мы сразу же выставляли на нашем сайте, что очень существенно увеличило его посещаемость.

Если сравнивать НЛО с программами творческих мастерских прошлых лет, мы видим, что эта работа, в первую очередь для сотрудников, оказалась более интенсивной, но и необыкновенно увлекательной. Мы с огромным удовольствием наблюдали за тем творческим процессом, в который втянулись все библиотекари и даже технический персонал. Сколько интереснейших идей было предложено, чтобы каждое новое мероприятие отличалось от предыдущих! 
Мы считаем, что НЛО превратился в настоящий проект. После окончания Летней кампании -2016 мы проанализировали всю проделанную работу и отметили для себя ее несомненные плюсы:
- нам удалось охватить очень большой объем научно-познавательной литературы; 
- у нас получилось заинтересовать своих читателей летом чтением серьезной литературы и вызвать у детей и взрослых желание стать участниками серьезных познавательных мероприятий. После окончания каждой встречи наши читатели нередко выбирали дополнительную литературу по теме НЛО.
- общаясь и играя с детьми, мы смогли отработать некоторые стратегий чтения, что, несомненно, окажется полезным им в учебной деятельности; 
- библиотекарями были разработаны качественно новые занятия на основе научно- познавательной литературы;

- у сотрудников библиотеки появилась важная информация для педагогов и родителей. 
Мы пришли к выводу, что такого результата удалось достичь, благодаря тому, что мы очень детально подошли к разработке программы НЛО, была выстроена четкая система работы: обучение на вебинарах, общая концепция программы, актуальная тема (нон- фикшн- очень популярная современная литература).
Конечно, не обошлось и без некоторых нюансов, но без них обычно не проходит ни один проект. 
- в самом начале мы оказались не совсем готовы к такому количеству детей на мероприятиях; 
 Пришлось немного перестраивать занятия, ориентируясь в творческой его части уже на бОльшую аудиторию. 
- не все запланированные стратегии чтения нам удалось качественно отработать;

- в мероприятиях были задействованы многие сотрудники библиотеки, что вызывало определенные (учитывая отпуска) затруднения в отделах обслуживания. Но на следующее лето наши сотрудники высказались именно за такую форму работы. 
- выяснилось, что нашим читателям не хватило рекламы. Многие узнали об НЛО уже в конце лета, хотя нам казалось, что мы разместили афиши везде, где их могут увидеть ребята и взрослые. 
 Правда, цель, которую мы ставили изначально: во время НЛО ребята выбирают тему и книгу для самостоятельной дальнейшей работы над читательским дневником, на наш взгляд, практически не была достигнута. НЛО и конкурс «Эврика» в итоге существовали независимо друг от друга. 
В конкурсе читательских дневников «Эврика» были предложены следующие номинации: «Визуализация книги», «Краткость – сестра таланта», «Художественная инсталляция», «Букблогер» «Отзыв о книге». Для одной из номинаций – отзыв о книге - были приготовлены готовые шаблоны. Это был некий пробный шаг. Нам было интересно посмотреть, как ребята используют данную подсказку. К нашему сожалению, часть ребят просто воспользовалась шаблоном, не приложив никаких усилий для того, чтобы работа отличалась индивидуальностью и оригинальностью. Такие дневники в конкурсе заведомо проигрывали остальным. Большая же часть работ оказалась очень серьезной, и даже исследовательской. И мы делаем вывод – у наших читателей снова появился интерес к участию в библиотечных конкурсах. 
В «Эврике» поучаствовало более 50 человек. И это тоже результат того, что библиотекари вели большую работу не только с детьми, но и с родителями и педагогами. Работы, выполненные в формате презентаций и видео, выставлены на сайте нашей библиотеки (cgdb.my1.ru) в разделе «Лето-2016». 
По сути дела, каждая детская работа могла бы легко стать и школьным проектом. И некоторые ребята со своими читательскими дневниками в прошлом году по предложениям педагогов приняли участие в различных конкурсах. 

На этом наши летние эксперименты не закончились. Заключительное мероприятие по Летнему чтению мы провели в конце августа. Обычно мы это делали в сентябре. Решение оправдало себя на 
100 %. Посещаемость на празднике, на котором подводились итоги всей летней кампании и награждались самые активные ее участники, составила около 150 человек. 
 Закончилось еще одно, очень активное лето, которое мы провели с нашими замечательными читателями. И уже сейчас мы снова в поиске новых форм и технологий, которые станут очередным инструментом для продвижения чтения. 
 Мы не боимся экспериментировать, внедряя в практику новые идеи. Мы с удовольствием учимся у своих коллег и сами готовы делиться опытом. Именно в таком сотворчестве рождаются самые креативные проекты, востребованные и детьми и взрослыми. 
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