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Вторая НЕКОНФЕРЕНЦИЯ   БИБЛИОТЕЧНЫХ    БЛОГЕРОВ


Не знаю почему, но разговор о НеКонференции-2 дается мне намного сложнее, чем о Неконфе-1. Возможно, дело в том, что в прошлом году я наблюдала за событием издалека, со стороны, с  огромным любопытством, но несколько отстраненно читала публикуемые в интернете материалы, что-то комментировала, что-то для себя записывала на «подумать».  И приходящие по ходу мысли сами собой, спокойно и точно складывались в статью.


В этот раз всё не так. Эмоции и впечатления от встречи с Екатеринбургом и коллегами-блогерами накладывают свой отпечаток,  за ними я не всегда  могу  разглядеть мысль, сделать вывод... Многое - на уровне подсознательного ощущения, пока не  сформулированного в слова. Какие-то ассоциативные связи, ведущие то к жизненным примерам, то в чуть ли не мистику... 

Вряд ли у меня получится связанный текст. Так что прошу прощения за обрывочные записи-ассоциации.


Город 


  К Екатеринбургу я вообще не могу применить  понятия «нравится-не нравится». Он меня просто поразил. Я никогда не думала, что город(именно он, а не люди!!)  может казаться настолько живым. У меня было ощущение, что он пристально за мной следит, оценивает, время от времени задает шокирующие вопросы, заставляет думать над ними и наблюдает за  моей реакцией.  Я как будто ощущала на себе чей-то взгляд и непроизвольно выпрямлялась, стараясь «держать спинку прямо».


Часто останавливалась на улицах, пораженная увиденным: памятник... терке?!,  клавиатуре?!, Пушкину в... пижаме?!, любопытству?!(кому могли прийти в голову столь странные идеи?!). Но именно все эти удивительные памятники, ничем не связанные с нашим событием, на  подсознательном уровне объясняли тот факт, что первый библиотечный блогер родился именно в Екатеринбурге, и что Неконференция библиоблогеров традиционно проводится здесь же. И, когда обнаружилось, что в городе живет  очень милый «библиотечный тролль»
, это воспринималось уже как нечто само собой разумеющееся.

 Мамарин Георгий (тот самый «БиблиоТролль») СОВСЕМ НЕ БИБЛИОТЕКАРЬ. Он екатеринбургский блогер, который "ворвался» в твиттер  пока мы «заседали», полные серьезности,  и быстренько накидал провокационно-саркастических твиттов про нас — странных, непонятных, незнакомых еще ему библиоблогеров.  А мы, заметив  «не наши» заметки среди «наших», так же быстренько окрестили его «троллем» и «создателем библиотечного фольклора».


Чтобы понять, как изменилась атмосфера неконференции из-за «вторжения»,  надо читать первоисточник, а не пересказывать его.  Поэтому приведу здесь цитату из  поста  Георгия Мамарина «Библиотечные блогеры существуют!» :

"Так как-то внезапно сложилось, что пока такой феномен как библиотечные блогеры конферентились на своей "НеКонфа2", я втерся к ним в доверие, подбодрил сперва угрюмый хэш-тег, создал местный фольклор и сам стал их фолклорным элементом. Так что теперь я заслуженный милый тролль библиотечных блогеров (ох уж мне эти симпатичные библиотекарши!!)".

А вот несколько его твиттов: 

«Библиотечный блогер мог бы сказать: вчера запостил главу из Гюстава Флобера, а в комментах написали «Молодец у тебя талант!»

«Библиотечные блогеры сбиваются в банды и ночами ходят на[библиотечное]дело» (ох... автор даже не подозревал о Библионочи))

«Библиотечные блогеры настолько суровы, что не френдят друг друга, а читают по RSS»

«Библиотечные блогеры ночами пишут друг другу в Твиттер: «Как пройти в библиотеку?» и тихо смеются над ретвитами».

«Мы своих не меняем привычек далеко от родимых домов: в рюкзаке моем сало и спички и Тургенева восемь томов»...

«Как имя наше отзовется?»

Для каждого человека Имя имеет особую ценность.

Обращение по имени  неизменно располагает к собеседнику,

 вызывает симпатию к нему. Потому что подсознательно

 дает нам  убеждение, что нас уважают


Не знаю, как у других, а у меня чудесные тролле-твитты вызывали одновременно полярные ощущения.  С одной стороны, они развлекали, восхищали оригинальностью и юмором. С другой — практически насильно возвращали к странному вопросу, возникшему накануне неконфы: 
«кто  мы?  Как  нас называть?». 


Дело в том, что многие активные участники группы «НеКонференция..» в фэйсбуке заявили, что вовсе не считают себя блогерами. Кто-то активно осваивает работу в соцсетях,  но не ведет блог, кто-то  развивает направление вики... в общем,  библиотекари выбирают разные пути или осваивают сразу все направления, в зависимости от личных симпатий и возможностей. Как-то вдруг, в один момент стало понятно, что блогерство — лишь один из вариантов библиотечной работы в интернете. И каждый вариант имеет свои преимущества и свое право на существование.


Предположу, что именно этот вопрос мог вызвать чувство некоторой растерянности, если не сказать подавленности, которые привели к «звериной серьезности» (фраза М.В.Ивашиной
) в самом начале неконфы. Возможно, я не права, но когда я попыталась просканировать мысленно саму себя, то поняла, что именно  этот вопрос привел меня к таким вот чувствам и ощущениям. Странно, глупо, но ведь не зря говорят, что Имя имеет мистическую силу. Оно должно быть, иначе...  кажется, как будто земля уходит из-под ног. 


Как же нас называть в таком случае? Как называть «Неконфу-3», если она состоится?


«Медиаменеджер»... мне совсем не хочется так называться, этим словом можно назвать любого специалиста, а хочется, чтобы все-таки красной нитью прослеживалась библиотека.


«Библиотекарь 2.0»... название, слишком сосредоточенное по смыслу на «технических умениях».. Может быть МедиаБиблиотекарь?...


На неконференции прозвучала мысль, что по сути навыки, которые отличают библиоблогеров (пока мы еще так их называем) — мобильность, креативность, умение работать в интернет-среде... — это необходимые навыки любого современного библиотекаря. Может быть вообще не стОит давать какое-то название? 


Возможно, это скоро случится, и такие качества действительно станут нормой в нашей среде. А пока, присутствуя на Неконфе-2, я слушала коллег, общалась с ними и чувствовала удивительную ауру непохожести, которая тянет к себе как магнит и явно выделяет их среди многих других... Всё на уровне ощущений, которые трудно описать словами...

...«НеКонференция» становится «Конференцией»...


«Не» в начале названия мероприятия говорит о многом, и прежде всего о попытке уйти от официального характера встречи, придать особое настроение и поставить на экспромте официальную печать «ОДОБРЕНО».

    Говорят, что «Неконференция-1» была по тональности гораздо веселее и  динамичнее, чем «Неконференция-2». Эту мысль озвучивали многие, и видно было, что людей это тревожит, практически расстраивает.


Выскажу свою мысль-ассоциацию. Так вот, все два дня неконференции у меня была стойкая ассоциация библиоблогерства/блогера с Человеком и стадиями его взросления. 


В прошлом году был детско-подростковый возраст — возраст открытий, восторгов от того, чему мы научились, хватания за всё подряд, громкого, но несколько непродуманного  заявления своего «Я», отказа от старых авторитетов … В общем, возраст, когда море кажется по колено и ко всем проблемам относишься легко, весело.... легкомысленно. 


За год многое изменилось, хотя мало кто из нас ехал на встречу с четким представлением «Что именно и как». Такой анализ был наиболее точно представлен  идейным вдохновителем Неконфы Мариной Вячеславовной Ивашиной -её мысли представлены в инфографике «Блогинг: прорывы и проблемы» ( http://www.slideshare.net/SOBDU/ss-14586475). 

 Я же схематично запишу лишь ключевые моменты:

	2011
	2012

	Главный вопрос: сколько нас?
	Главный вопрос:  Кто мы? Что мы можем?

	Выделяем отдельные черты, отличающие библиоблогера, говорим, что мы инноваторы, «прокладывающие лыжню»
	Понимаем, что всё это — обязательные навыки современного библиотекаря

	Тема года: Ура! Я появился! (описательность в рассказах: я тут живу, пишу, комментирую)
	Тема года: Какой я? (анализируем разновариантность библиоблогинга, и работы в интернете, изучаем свои «творения»)

	Блогерская активность: локальные опросы, либмоб, парад библиотечных блогов... - говорим о себе
	Блогерская активность: Общероссийские опросы,  Библионочь, Флешбук, буктрейлеры... мы начинаем  мыслить более глобально,  создаем новые библиотечные продукты  

	Мы заводим странички и аккаунты в различных соцсетях, но еще не связываем их
	 Мы «вяжем библиотечную сеть» в интернете

	Мы — субкультура и именно так себя ощущаем
	 Мы начинаем осознавать возможности систематизированной работы в интернете и понимаем, что можем/должны стать не «узкой проселочной дорогой», а Мейнстримом (центральной трассой) библиотечного дела


Мы вошли в пору юношества, когда начинаешь понимать всю силу своих умений и ответственность за них. Мы встали перед необходимостью ряда решений, хотя далеко не все из них нам приятны.  Мы поняли, что пора  начинать официальную жизнь, выстраивать официальное обоснование своей деятельности,  получать официальное признание руководства на местах и выходить к Читателям. А это  уже ОТВЕТСТВЕННОСТЬ, и её груз намного тяжелее, чем бессонные ночи у компьютера в творческом угаре.

Не в этом ли причина несколько иного настроения неконфы-2?


О том, что уже «все серьезно» говорят еще несколько фактов:

· На неконфе-2 нас приветствовали директора областных библиотек Екатеринбурга, а это уже официальное признание ;

· Мероприятие планировалось камерное- так, собраться узким кругом, обсудить свои проблемы; а в результате на него приехало значительное количество человек (не-блогеров), которых отправили директора - «посмотреть, послушать и сделать выводы  о возможности такой формы работы в своей библиотеке»;

· наравне с библиоблогерами участниками неконфы-2 стали  и Небиблиотекари — читатели реальные и потенциальные, городские блогеры, соцпартнеры.

«СОВСЕМ  НЕ  БИБЛИОТЕКАРИ»...


Опять же по моему личному ощущению, но именно участие «Не-библиотекарей» (читателей, екатеринбургских блогеров) стало главным событием Неконфы-2. 


Еще на первой неконфе звучали отдельные призывы выйти за рамки своего профессионального  общения, но библиоблогеры как будто их не услышали. Конечно, связующая нас  мысленная цепь  позволяет держаться на плаву, придает уверенности, что единомышленники рядом и всегда протянут руку помощи. Но в то же время эта же цепь не пускала людей другого круга, будь то соцпартнеры или, что особенно важно, Читатели. Мы сами заковали себя в эту цепь, но наконец-то пришло понимание, что пора её разорвать. Пора посмотреть на себя глазами читателей, выслушать их, попытаться понять. Это огромный шаг вперед.


То, о чем сказали нам читатели и местные блогеры, не всегда звучало приятно, задевало самолюбие,но... ВСЁ СКАЗАННОЕ СПРАВЕДЛИВО! Всё стОит того, чтобы сделать себе зарубки на будущее и начать меняться.

Из выступления читательницы СОДЮБ: 

«Я спросила своих друзей, и они сказали, что им не интересны библиотечные сайты, они редко туда ходят. Сайтам не хватает динамики. А хочется узнавать новости, фото-видео, новые книги в свободном доступе... да  просто живой интересный разговор».

«Хотелось бы видеть в библиотечных блогах грамотную речь»

Алексей Вдовин:

�	«В интернет-терминологии, «тролль» - это человек, который размещает  провокационные/саркастические сообщения в форумах на темы, в которых мало  разбирается сам. Он не переносит тишины и его цель — раздуть спор, вплоть до раздора, скандала... Для тролля это как игра


�	Марина Вячеславовна Ивашина — заместитель директора Свердловской областной  детско-юношеской библиотеки, идейный вдохновитель и организатор НеКонференции библиотечных блогеров





